



Din Hronicul vremurilor noastre

Voroavă despre dăntuială

și alte lucruri vrednice de mirare

Cu mintea mea împuținată de numărul anilor socotesc așa: numai greșalele mele pentru care trebuie să pățimesc...

carne cu satărul. Această țărâială sebatecă se cheamă, — n'avam științe pentruce...

rele ațătoriu de pohte trupesti s'au dovedit a hi, mai avem și alte probe în felurite felurități...

Cu smerenie mă rog să nu te superi cinstite cetitorii, au cuvioasă cetitoare că slabele mele împreunări de cuvinte...

Ca să nu socotiți că numai o dorință de hronicărească bărbăție ne îndeamnă a scriere...

In privința dăntuialii am mai găsit un lucru, de mirare foarte. Iară mintea mea puțină...

N'am văzut valul vienez cu molcome învățături, nici cadrii lui franțuzesc cu măestrite plocneli...

Apoi oare, nu este acesta un lucru vrednic de mirare? Au poate hăciuala jazz-ului nebunie imprăștiată în lume...

Vlad Logofătul

Umbra lăncului

Chipul tău de jar și vifor, nu e... Moții îl mai văd prin vis cum suie Culmea dealului...

Cântă, lăncule, Cântă...

Dor îți e și nu știi dac' ai vrea Să fii om, ori pasăre, ori stea...

Sete îți e Și nu mai știi de ce...

Face-ți-am căuc din pumni, să bei. Mai cunoști tu, lăncule, Moții tăi? Stau azi, triști, cu suflet prins de buze...

Plângi, lăncule, Plângi!

Trupul tău de jar și vifor, nu e... Moții îl mai văd prin vis cum suie Peste codrii, Vidre și Vlădeasă...

Florică Ciura-Ștefănescu

De mână cu drumul

Mamă pentru noi mâine poate ncepe intunericul, munți de intuneric cu ploaie și vânt. Aș descânta frunza de mână și pământ...

Uite, colbul din deal dela cruce Cum se coboară la vale și te roagă n poartă nu mai sta...

Cum arde văzduhul, cum ne sugde dorul prin munții! Mamă, mamă, uite, cum îi pata pe năframă?

Mamă, ai coborât Dumineca n podmol... căci, de mână cu drumul, copiii-s în deași la cruce!

IONEL OLTEANU

Scrisoare deschisă

dlui N. Neamtzu-Ottonel, directorul Teatrului Național

Rândurile ce urmează nu angajează pe nimeni; nici gazeta în care apar, nici pe directorul ei, nici pe... rudele lui directe sau colaterale.

Când am cetit numirea d-tale (la ziar se ntelege) în postul de director al teatrului, am zis: iată un om la locul lui...

O fac însă în mod public și mai ales pentru că am să-ți cer ceva, în auzul lumii și în numele acelor spectatori...

Talentul actorului Neamtzu-Ottonel, plus priceperea directorului de scenă Neamtzu-Ottonel, ne dă o formulă ce ne asigură că: Directorul de Teatru Neamtzu-Ottonel o să ne dea un repertoriu bun și o distribuție aleasă...

Știm că în viitor scena trebuie să fie, ca să zic așa, o cateodra de educație națională. Foarte bine! Așa o cer vremurile...

Vladimir Nicoară

Note

De câțiva timp, un periodic local se autorecomandă drept „singura revistă culturală independentă din Timișoara”.

Revistele noastre literare — din trecut și de astăzi — nu s'au putut însă mândri cu acest soi de „independență” în cele ale culturii.

Revista timișoreană s'a subintitulat, de data aceasta, căt se poate de just, pe măsura conținutului ei de totdeauna și de acum.

Intr'adevăr, cîtînd-o constăți că revista e, pe de o parte, „independentă” de cultură, dar dependentă, pe de altă parte, numai de superficialitatea directorului ei...

„precizări”

Din „singura revistă culturală independentă”, reproducem, ca model de stil, titlul acesta: „Misterul societăților secrete desvăluit”.

— Pi cari l o dat Kneazul 5000 și el s'o fudult? Iacă acu i-o pierit unul! — Și căt face cel care-o rămas? Intreba Șloim.

— Căt să facă? Când îl cumpări faci cu ochii închiși 2500 di lei; căt aista îi mai trumos, mai tănăr și mai fătos di căt ce-l care o perit!

31 Octomvrie va avea loc un festival de inaugurare comun la care Opera Română va cânta un act dintr'o operă...

Serie că e „in măsură” să dea „următoare (sic!) precizări”... Opera Română va cânta un act dintr'o operă...

Domnule „Independent Cultural”, „precizăm” noi: Opera va juca o piesă dintr'un act și Teatrul Național va cânta... ce „ință nu e fixat”.

— Sunt ocazii când te simți nevoit să reamintezi apostrofa elocă a lui Apel, celor cari își depășesc competența...

LOTERIA LUI ȘLOIM

de VLADIMIR NICOARĂ

Conu Epaminonda Za'mis avea, ca orice latitudinar rovină care se respectă, jidanul lui de casă. Șloim s'ia Nuhâm, de profesie inisit, venise de dimineață...

— Trebuia să fie o aiacere. Apoi privi furis spre boer și rosti cu frică și lîndu-l ușor la mână și aspru la vorbă: — Coane Paminonda, tu n' ai să vă zice ceva, dă tare va...

— Ce să facem mă Șloim, nenorocirile sunt pe oameni! Numai de-un lucru îmi pare rău: știu de bună samă că n'am să-i pot găsi pereche lui Sultan.

— Nu-l rău statul tău, mă Șloim. Da cine ești cumpărător mândrețe de cal dacă-ți e frică chiat? — Îl cumpăr, lu' o șloim Paminondul.

alt grai! — Ești zărghit măi Șloim, rosti mândios boerul și intră în casă, lăsându-l pe Șloim cu privirile lîpte de Sultan.

— Tu știi căt mi-a dat Kneazul? — Era pereche! — Bine! Pe amândoi mi-a dat 5000 de lei. Va să zică unul 2500. Eu ți-l dau ție numai cu 500 de lei.

Când l'a văzut Șloim pe Sultan țapăn și fără suflare, l'a prins o amețeață. Dar repede a spus vizitiului: — Inchițe ușă și nclă vântul să nu afle până diseară că Sultan se hodonește așa de bine!

— Coane Paminonda, mata ulti că tu sunt misit. Apoi dacă n' ai scoate iu bani vil și di pi-un cal mort, ce fel de misit ai fi? — În așa zis-a cafenea din târgușorul Darabani unde se adunau coreligionarii lui Șloim în fiecare după ameză, misitul intră ca o furtună.

civa. Știi voi suril rotați di la conu Paminonda? — Pi cari l o dat Kneazul 5000 și el s'o fudult? Iacă acu i-o pierit unul! — Și căt face cel care-o rămas? Intreba Șloim.

— Căt să facă? Când îl cumpări faci cu ochii închiși 2500 di lei; căt aista îi mai trumos, mai tănăr și mai fătos di căt ce-l care o perit!

di lei, căt zice Ștrul că face calul Cine are noroc îl câștigă! — Într'un șier de arătațerea se făcu. Dintr'o pălărie, fiecare cumpărător de bilete scoase biletele...

— Băndi! Esereci! Ho! — Ce ai pățit mol? Intreabă Șloim. — Încă mă întrebă? Pungașule! Sultan îl mori di astă noaptea!



